Вниманию родителей!

Отдел образования информирует Вас о внесении изменений в Закон Санкт-Петербурга «Об административных правонарушениях в Санкт-Петербурге» от 31.05.2010 года № 273-70 (с изменениями на 06 декабря 2011 года). Закон дополнен статьей 8-2, ограничивающей нахождение несовершеннолетних в возрасте до 16 лет в период с 23.00 часов до 06.00 часов без сопровождения взрослых в общественных местах. Попустительство родителями (лицами, их заменяющими) нахождению несовершеннолетних в указанный период влечет наложение административного штрафа на граждан от 500 рублей до 2000 рублей.
В целях предупреждения совершения противоправных деяний несовершеннолетними в ночное время отдел образования сообщает о необходимости организовать работу в Ваших подведомственных образовательных учреждениях по информированию детей, подростков и их родителей о данных изменениях в законодательстве.
Статья 8-2. Попустительство нахождению несовершеннолетних в общественных местах в ночное время без сопровождения родителей (лиц, заменяющих родителей)
(введена Законом Санкт-Петербурга от 06.12.2011 N 730-138)

Попустительство родителями (лицами, их заменяющими) нахождению несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет в период с 23.00 часов до 06.00 часов в общественных местах, в том числе на улицах, стадионах, в парках, скверах, транспортных средствах общего пользования, на объектах (на территориях, в помещениях) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены для обеспечения доступа к сети Интернет, а также для реализации услуг в сфере торговли и общественного питания (организациях или пунктах), для развлечений (досуга), на которых в установленном законом порядке предусмотрена розничная продажа алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, влечет наложение административного штрафа на граждан от пятисот до двух тысяч рублей.
Статья 8-3. Допущение нахождения несовершеннолетнего в помещении юридического лица или индивидуального предпринимателя, осуществляющего деятельность в сфере развлечений (досуга), в ночное время без сопровождения родителей (лиц, заменяющих родителей)
(введена Законом Санкт-Петербурга от 06.12.2011 N 730-138)

Допущение нахождения несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет на объектах (на территориях, в помещениях) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены для реализации товаров только сексуального характера, в пивных ресторанах, винных барах, пивных барах, рюмочных, в других местах, которые предназначены для реализации только алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, и в иных местах, нахождение в которых может причинить вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, влечет наложение административного штрафа за каждого несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет на юридическое лицо в размере от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на должностных лиц - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей.
