Уважаемые родители!
По распоряжению Администрации Выборгского  района, во исполнение Федеральных законов от 27.07.2010 №210-ФЗ, от 29.11.2010 №313-ФЗ. В целях оптимизации процесса регистрации детей и подростков в системе обязательного пенсионного страхования, для уменьшения дополнительной нагрузки на родителей, в гимназии проводится сбор следующих документов

Для регистрации ребенка до 14 лет:

Копию свидетельства о рождении ребенка
Если в Свидетельстве о рождении не содержится информация о гражданстве родителей (в Свидетельствах, выданных до 2000 года), дополнительно необходимо приложить копию вкладыша о гражданстве ребенка.
Заполненую Анкету застрахованного лица
Анкеты на детей, не достигших 14 лет и являющихся гражданами Российской Федерации, заполняются законными представителями детей (родителями, опекунами и т.п.), заверяются подписью и расшифровкой, например: «подписала мать».

Для регистрации ребенка после 14 лет:
Копию паспорта ребенка

Заполненую Анкету застрахованного лица
Анкеты заполняются самостоятельно детьми, достигшими 14 лет и являющимися гражданами Российской Федерации.

Дата заполнения анкеты не указывается.
Копии документов родители делают самостоятельно.
При отсутствии необходимых документов анкета обрабатываться не будет.

Если СНИЛС оформлялся ребенку прежде (например, как получателю пенсии) повторно подавать анкету не надо.

Просим предоставить данный пакет документов в канцелярию гимназии или классному руководителю  для дальнейшей регистрации в системе обязательного пенсионного страхования и выдачи страхового свидетельства в Управление Пенсионного фонда РФ в Выборгском районе Санкт-Петербурга.
Правила заполнения анкеты застрахованного лица
Анкета застрахованного лица заполняется на детей, недостигших 14 лет и являющихся гражданами Российской Федерации.
Анкета заполняется законным представителем ребенка (родители, опекуны), в соответствии с данными, содержащимися в свидетельстве о рождении. Форма заполняется шариковой ручкой с черной или темносиней пастой, ЗАГЛАВНЫМИ ПЕЧАТНЫМИ БУКВАМИ, аккуратно.
Реквизиты «Фамилия», «Имя», «Отчество» указываются в именительном падеже.

В реквизите «Дата рождения» указывается наименование месяца, а не его номер. ПРИМЕР: 14 апреля 2006.
Все составляющие реквизита «Место рождения» указываются в именительном падеже, строго по свидетельству о рождении. В строке «город (село, деревня)» указывается только название населенного пункта без указания типа, т.е. слова «город», «село», «деревня» не указываются. В строке «район» указывается только наименование района, слово «район» не пишется. В строке «область (край, республика)» наименование региона указывается полностью, при этом тип региона указывается полностью, без сокращений.

В случае рождения ребенка в Санкт-Петербурге - район Санкт- Петербурга не указывать.
В строке «страна» - Россия, РФ не указывать.
Примеры заполнения реквизита «Место рождения»:
	ТОКСОВО 

ВСЕВОЛОЖСКИЙ 
ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ



	ЭЛИСТА
РЕСПУБЛИКА КАЛМЫКИЯ


	САНКТ-ПЕТЕРБУРГ



Реквизит «Гражданство» не заполнять.
В реквизите «Адрес регистрации» указывается полный адрес места регистрации ребенка. Если адрес регистрации совпадает с адресом фактического проживания, реквизит «Адрес места жительства фактический» можно не заполнять.

В случае несовпадения реквизитов «Адрес регистрации» и «Адрес места жительства фактический» заполняется адрес проживания. Если ребенок проживает в съемном жилье, общежитии и т.п.; адрес фактического проживания не указывается.

В графе «Телефон» необходимо указать домашний (при наличии) и контактный телефоны.
В реквизите «Документ, удостоверяющий личность» указывается «СВИД О РОЖД». Серия заполняется латинскими цифрами и русскими буквами, номер арабскими цифрами.

ПРИМЕР: серия IV
АК номер 00111111
В реквизите «дата выдачи» указывается число, наименование месяца, год выдачи Свидетельства о рождении. ПРИМЕР: 14 апреля 2003
Реквизит «кем выдан» можно не заполнять.
ДАТУ ЗАПОЛНЕНИЯ АНКЕТЫ НЕ ЗАПОЛНЯТЬ.
В графе «Личная подпись застрахованного лица» ставит подпись любой из родителей (или опекунов) и ниже расшифровывает

«Подписался отец, мать и т.п.»

К каждой анкете необходимо приложить копии Свидетельства о рождении. Если в Свидетельстве о рождении не содержится информации о гражданстве родителей (в Свидетельствах, выданных до 2000 года), дополнительно необходимо приложить копию вкладыша о гражданстве ребенка.

Бланк анкеты можно скачать здесь
Образец заполнения анкеты можно посмотреть здесь
